

把基层的“痛点” 作为整治形式主义的“靶点”

新华社记者 王亚宏

日前召开的中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议,释放出要锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化整治形式主义为基层减负的明确信号。新春伊始,要把基层的“痛点”作为整治形式主义的“靶点”,火力全开去虚务实,动真碰硬松绑减负。

从近期通报的整治形式主义为基层减负典型问题可以看出,形式主义是基层治理的顽疾,是困扰基层干部的“心头之痛”。形式主义问题以新形态、新变化隐蔽出现,比如一些政务移动互联网应用滋生“指尖上的形式主义”、两三人调研却有近十人陪同构成

成“脚尖上的形式主义”、评分标准繁琐需提供大量证明材料衍生“笔尖上的形式主义”……凡此种种现象,加重基层负担、拖累机构效率,让基层干部疲于应付叫苦,让办事群众久拖无应喊冤。

形式主义是基层枷锁,锁住实干脚步。针对上述问题,开展靶向整治则是去除负担的钥匙。对基层群众反映强烈的突出问题,要发现一个整治一个;对具有一定典型性、普遍性的问题,要集中力量开展专项整治和清理。在整治过程中,要找准问题有的放矢,驰而不息抓好作风,杜绝改头换面的老问题,应对花样众多的新问题,把基层干部从形式主

义、官僚主义的束缚中解脱出来。

整治形式主义为基层减负是民心所向,也是发展所需。整治的靶点,是重视基层、关爱群众的发力点。打靶祛痛为的是深化治本赋能基层,激发干事创业的热情。基层是政策落实的“最后一公里”,减负和赋能同步发力,实实在在的减负效果,让干部能卸下包袱埋头干,放开手脚向前闯,让基层能在发展中焕发出更多的活力与生机。

痛则不通,通则不痛。在革除形式主义过程中,要以钉钉子精神持续整治,常抓不懈,步步扭转,方能消除痛点,让基层一片畅通。

以精品创作 引领微短剧向上向善向美发展

刘峰

经过近两年的蓬勃发展,微短剧已经成为市场规模超过电影的重要新兴文艺形态,为视听产业培育了新力量、带来了新动能,已逐渐成为网络视听内容建设中的生力军,承担着引导社会价值观的重大责任。

价值观问题是底线更是红线。微短剧创作者应当注重作品的价值导向,通过讲述向上向善向美的故事,传递出正确的人生观、价值观和世界观,弘扬社会主义核心价值观,引导观众形成健康、积极、向上的生活态度,促进社会的和谐美好发展。

微短剧发展初期,一些低俗、暴力、同质化、抄袭等行业乱象出现。创作者往往在利益的驱动下,一味地谄媚观众、追求流量,向市场输出恶俗作品,片名哗众取宠,剧情低俗庸俗,剧本抄袭洗稿,只追求粗制滥造快速变现,内容烂俗严重脱离实际,情节缺乏深度和内涵,强行放大人性阴暗面和丑恶面,比如有的微短剧刻意放大婆媳矛盾、宣扬血腥暴力、渲染极致复仇等,被火速下架。更有甚者,聚焦色情与暴力,审美低俗,影响恶劣,严重拉低了微短剧行业整体形象,对微短剧的创作生态和未来整个行业的发展都造成了严重冲击。

究其缘由,一方面是部分创作者甚至某些平台,看重眼前的利益,为了追求极致利润,肆意以色情擦边、暴力掌掴、霸总炫富为卖点爆点输出恶俗作品,忽视微短剧作为新文艺形态所应承担的社会责任。另一方面与微短剧制作门槛相对较低有关,导致大量质量参差不齐的作品涌入市

场抢夺流量。为推动微短剧行业健康繁荣发展,国家广电总局果断出手,一手抓规范管理、一手抓创作提升,启动“跟着微短剧去旅行”等一批创作计划,聚焦创作方向,加强创作生态引领,旨在打造一批思想精深、艺术精湛、制

作精良,具有引领作用和创新价值的优质微短剧。同时,针对不良创作倾向,及时以下发管理提示等方式提出鲜明的创作要求。通过这些举措的鼓励引导,微短剧的创作作品质量得到显著提升。

面对新机遇、新挑战,微短剧行业要进一步响应国家号召,加强行业自律,从以下几个方面着力,为传递正确价值观贡献力量:

聚焦精品创作,引领行业向上向善向美发展。

要积极响应各级主管部门的号召,推动精品创作,做到微短剧“微而不弱、短而不浅、剧有品质”。积极推动微短剧品质从“次品-产品-精品”进行迭代升级,推动微短剧创作从“表达情绪-表达情感-表达情怀”迭代升级。以精品内容为微短剧行业的长期发展注入最强的可持续发展的动力。

如《大妈的世界》以独特的视角、轻喜的风格,另类展现了中国传统家庭关系,在微短剧银发题材创新上实现突破;《我的归途有风》,其温暖治愈的内容打动人心,同时也带动了文旅消费,发挥微短剧的独特价值,成为“跟着微短剧去旅行”创作计划的精品力作之一;《三星堆:未来启示录》作为稀缺的科幻题材,用“AI+科幻”的生动实践,展现了科技创新的引领作用;《一梦枕星河》将视角聚焦非遗与优秀传统文化,以生动流畅丝滑的故事传递了人间情和烟火味。

聚焦微短剧社会价值拓展,推进微短剧赋能千行百业。

要积极响应国家广电总局号召,以“跟着微短剧去旅行”“跟着微短剧来学法”“跟着微短剧来科普”“跟着微短剧学经典”“微短剧里看品牌”“微短剧里看非遗”创作计划为抓手,不断丰富和拓展微短剧社会价值,推进微短剧赋能千行百业,努力为广大观众服务。

如华策的《大力村超人》、点众的《这世间如你所愿》、麦芽传媒的《铁拳无敌杨芊芊》、九州文化的《大冲运》和《南风知君意》、芒果TV的《有种味道叫清溪》、容量短剧的《我在巴黎当侠客》、快手和山海的《孤单旅行团》、天桥短剧的《灯神》和《天赐小红娘》、抖音平台的《你好苏东坡》、优酷的《恋恋茶园》、腾讯的《我和我爸的18岁》、爱奇艺的《大王别慌张》、四川电视台的《成都,说不出再见》、吉林电视台的《云中谁寄锦书来》等项目,都是“跟着微短剧去旅行”的优秀作品代表。目前,行业企业也积极参与“跟着微短剧来学法”“微短剧里看品牌”等项目的研发创作,已经涌现了点众出品的《西城无小事》和《我在王者当大侠》等一批优秀作品。此外,天桥短剧出品的《新倒霉大叔的婚事》,开创性地将微短剧拍摄手法与传统河南曲剧有机融合,展现出独特的艺术魅力和创新价值。

聚焦“做人的工作”核心任务,把培养人才和孵化精品有机结合起来。

人才是文化行业发展的基础。要推动全行业长期可持续发展,“做人的工作”是关键。全行业要加强关键人才的培养,把培养人才和孵化精品有机结合起来,将思想政治、法律法规、专业能力、职业道德教育和项目研发孵化有机结合,引领广大微短剧行业工作者真学真悟,继承中华优秀传统文化,弘扬社会主义核心价值观,不断提升文艺工作者的自身修养,让广大微短剧从业者在精品创作中承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,坚决做到“不碰红线、坚守底线、勇攀高线”,在推动微短剧行业新一轮高质量发展展现新担当、实现新作为。

(来源:法治日报 作者系中国电视艺术家协会微短剧专委会委员)

为绿色消费“充好电”

北京海淀区 陈雪

“买杯咖啡的时间,电就充得差不多了。”今年春运期间,一些新能源汽车车主惊喜地发现,部分高速服务区不仅安装了超充电桩,还配有充电机器人、应急充电桩等可以移动充电的新设备,充电“排队大军”的情况有明显改善。

随着新能源汽车产业快速发展,有效解决充电难题十分紧迫。着眼现实,既要快速增长充电设施的数量,也要推动其在区域之间、城乡之间均衡布局。建成广泛覆盖、规模适度、结构合理的充电设施,为车主创造良好出行体验,才能进一步促进新能源汽车消费。

着力改善充电体验,体现了满足民生需求的价值取向,也事关产业未来发展。近年来,我国消费者的绿色消费偏好日益凸显,为新能源汽车等产业的发展提供了支撑。对接现实需求,不断升级技术,着力优化服务,我们就能在绿色发展大潮中挺立潮头,写好改善民生福祉、推动产业高质量发展两篇大文章。

(来源:人民日报)

让患者家庭有“医”靠

广西南宁市 李维俊

由经过严格规范培训、接受统一管理的专业医疗护理团队,为患者提供全方位、全周期的照护服务,这样的“无陪护病房”帮不少家庭解了难题。一段时间以来,随着国家相关政策出台,国内多家医院开始试点“无陪护病房”。这一服务模式创新,也为护工行业带来了转型升级新机遇。

对患者及其家属而言,“无陪护病房”意味着实实在在的便利。一方面,专业的护理团队为患者提供更加优质、贴心的护理服务,有效减轻家属的陪护压力,“一人住院”不再“全家受累”。另一方面,公开透明的价格体系,有助于减少纠纷,改善患者就医体验。聚焦急难愁盼,以更高水平的医疗服务减轻家庭负担,彰显出改革的为民初心。

与传统护工不同,专业的医疗护理员不仅负责患者日常起居,还承担病情监测、协助康复训练等任务,护理从“辛苦活”变成了“技术活”。随着“无陪护病房”的推广,考核管理制度、收费标准制度、培训考试制度等也需不断完善。总结经验,持续探索,“无陪护病房”必将推动护工行业专业化、规范化发展,助力健康中国建设。

(来源:人民日报)

汽修店怎能成“黄牛”窝

李松林

日前,所谓“史上最严车检”的消息广为流传。央视记者实地体验:在小汽修厂,合格车辆被检出5个故障码,而开着这辆被判定“根本过不了”的车,在两家机动车检测场检测,车检均能通过。原来,最严车检不过是汽修店的“套路”剧本,通过人为制造车检焦虑,鼓动车主找“黄牛”。“史上最严车检”的说法被证伪,有利于稳定车主心理,维护良好有序的车检市场环境。

谣言之所以能够滋生和快速传播,与一些自媒体断章取义、人云亦云,某些地方“OBD检测”不规范等因素相关。汽修店和“黄牛”相互勾连、煽风点火,也是一个重要因素。据央视记者调查,一些地方的汽修店和“黄牛”的套路主要包括夸大检测难度,故意制造焦虑;利用信息不对称,鼓动车主花钱找“黄牛”;偷换“OBD”概念,误导车主进行全检测……其实,燃油车“OBD”上线合格率超90%,不过关的车主要是老旧、燃油不达标等车辆,车检流程也并无太大变化。即使“OBD检测”不过,大都也可维修解决,并不强制指定去“M”站维修。

谣言侵蚀车检的严肃性、规范性和公平性,直接侵害车主利益,更伤害相关部门的公信力,没有一方是赢家。对涉事汽修店和“黄牛”监管处罚之外,各地还要主动对标、抓紧排查,将类似谣言及其背后的非法牟利链条根拔起。

车检关乎千家万户的用车安全,更关系污染防治和大气环境治理,科学准确、规范公平是必须的。拿着所谓“最严车检”的谣言幌子非法牟利,应该受到最严查处。(来源:浙江法治报)

基层环保治理 “疲劳综合征”

随着绿色发展理念的深入人心,生态环境治理现代化水平不断提升,一批突出生态环境问题得到解决,生态功能区、自然保护区、大江大河等重点区域的生态环境明显改善。与此同时,老百姓对生态环境的关注度越来越高,要求也越来越高。在扎实推进各地生态环境保护督察问题整改的同时,面对集中爆发的环境治理任务,一些地方在基层环保治理中患上“疲劳综合征”。

新华社发 商海春 作

